Tempo Ntmero total Tempe  Numero total I
(h} decélulas (h) de celulas
0 o o - 256
05 2 ; 45 el
1 4 5 o o
15 8 5,5 . Tam
2 16 6 4.096
25 32 : : : .
3 64 L L
35 128 10 1.048.576
(a
1000
-1 1000
Logaritmica
e Aritmética 88
58 SE
3B d100 Q|E
O E i
@ 2 S
T 500 o=
2 o U
[t e =
ES ES
58 {0 2§
100
1

01 2 3 4 5

Tempo (h)
(b)

M Figura 6.6 Taxa de crescimento de uma cultura microbiana. (a) Dados de um
populagéo que se duplica a cada 30 min. (b} Dados plotados em uma esca
aritmética (ordenada & esquerda) e em uma escala logaritmica (ordenada a direita
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M Figura 6.17 Relagdo da temperatura com as taxas de crescimento de um psicrofilo, um mesdfilo tipico, um terméfilo tipico e dois hipertermdfilos diferentel
temperaturas 6timas de cada tipo de organismo encontram-se exemplificadas no gréafico.




Atividade de dgua de varias substancias

Exemplos de
Substancia organismos*®

Agua pura Caulobacter, Spirillum

Sangue humano Streptococcus, Escherichia

Agua do mar Pseudomonas, Vibrio
Pao Maioria dos bacilos
gram-positivos
r litro de:
Xarope de bordo, C pH Exemplo M°Ef PO A
presunto 1 H0 4
e 2 I Solos e aguas vulcanicas anzl i o
(levedura) Fluidos gastricos A
! Suco de liméo i 102 1012
Bolo de frutas, S i Drenado écido de mina
peléias I e, 0> 0
Lagos salgados, E 2 % zir::g:idos 104 40710
peixes salgados 2 % Tomates :
: L ijo ti icano
Cereais, balas, X g‘e‘gg?hgpo A
frutas secas Ervilhas o
l Milho, salméo, camaréo
plos selecionados de procariotos ou Neutralidade Ao purds e
- P’ I g
s0s de cultura ajustados as atividades 8" Aguadomar
g Solos naturais muito
X @ . alcalinos
, além de pequenas quanti 8 0 Lagos alcalinos
E . y = Soluges de sab&o
e elementos. Os microrganism = ® |11 Amonia do uso doméstiod
G Agd : o . Lagos ricos em carbonato de
= crescimento otimo na ativ = 8 6gi0 oxtremamente alcalinos
sente tém necessidades es Cal (solugdo saturada)
ra 6.23). Tais organismos s: 13‘
14

. Para que os haléfilos se d¢
s quantidades de NaCl, que
Scies. Os termos haldfilo discret
ados para descrever organis:
entracdes baixas (1-6%) e moder
pectivamente (Figura 6.23).

A maioria dos microrganismos
wer em ambientes com atividade de
‘morrem ou sofrem desidratacdo e

: i
Iguns microrganismos sejam
Flgura6.22 A escalade pH. Observe que, embora alg
c-ape\gzes de viver em pH muito baixo ou muito alto, 0 pH interno da célula permanece

proximo & neutralidade.

= ows we e

L

'Halotolerante
Exemplo Exer
Staphylococcus  Vibr

NS

Taxa de crescimento

) ;Eemplo:
‘Escherichia
ooli

- W Figura 6.23 Efeito da concentragéo do ion sédio no crescimento de micror-
- @amsmos com diferentes tolerdncias ou necessidades de sal. A concentragdo 6tima
2 NaCl para microrganismos marinhos, como V. fischeri, é de aproximadamente
para halfilos extremos varia de 15 a 30%, dependendo do organismo.




Exigido

Nao exigido, mas com melhor
crescimento em O,

Exigido, mas em niveis
inferiores aos atmosféricos

Nao exigido, sem melhor
crescimento na presenca de
0,

Nocivo ou letal anaerdbia

|08 (por exemplo, certos protozodrios e fungos).
listados os habitats tipicos de cada organismo.

Tipo de metabolismo

Respira¢do aerébia

Respiragao aerdbia,
anaerdbia, fermentagao

Respiragao aerébia

Fermentagao

Fermentagao ou respiragdo

Relagtes dos microrganismos com o oxigénio

Exemplo® Habitat®

Pele, poeira

Intestino grosso de
humanos

Agua de lagos

Micrococcus luteus (B)
Escherichia coli (B)

Spirillum volutans (B)

Streptococcus pyogenes (B)  Trato respiratorio superior

Lodo de digestores de
esgoto, sedimentos de
lagos andxicos

Methanobacterivim
formicicunt (A)

letras entre parénteses indicam o status filogenético (B, Bacteria; A, Archaea). Sio conhecidos representantes de cada dominio de procariotos em todas as
egorias. A maioria dos eucariotos € aerébia obrigatéria, embora sejam conhecidos aerdbios facultativos (por exemplo, leveduras) e anaerébios obrigat6-

to outras o fazem de maneira mais lenta. Como
mos, 0 controle da divisdo celular é um proces-
exo, aparentemente ligado de modo intimo aos
da replicagao cromossomal.

DNA

Replicagdo do
DNA

Elongacgao
celular

Formagé&o do septo

Finalizagéo do
septo, com a
formagao de
paredes distintas

Separagéo
das células

Anel FtsZ

Proteinas do
Membrana divisomo

citoplasmatica

Plano de divisao

T. den Blaauwen & Nanne Nanninga, Univ. de Amsterda

M Figura 6.2 O anel FtsZ e a divisgo celular. (a) Visdo em corte de uma célula em
forma de bacilo, apresentando o anel de moléculas de FisZ ao longo do plano de
divisdo. (b) Surgimento e desaparecimento do anel FtsZ durante o ciclo celular de
Escherichia coli. Microscopia: primeira linha, contraste de fase; segunda linha,
coloragao do nucledide; terceira linha, células coradas com um reagente especifico
para FtsZ; quarta linha, combinagéo das coloragdes de nucledide e de FisZ. Eventos
da divisao celular: primeira coluna, o anel FtsZ ainda ndo esta formado; segunda
coluna, aparecimento do anel FtsZ e inicio da segregacdo dos nuclecides; terceira
coluna, formagéo completa do anel FisZ, & medida que a célula sofre elongagéo;
quarta coluna, desaparecimento do anel FisZ e divisdo celular. Barra na foto superior
aesquerda: 1um.
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Stodo para estimar os tempos de geragéo (g) de populagdes em

al, com tempos de geracao de (a) 6 h e (b) 2 h, a partir de
em gréficos semilogaritmicos. A inclinagéo de cada reta € igual a
represenia o nimero de geragdes formadas em determinado
p0. £ Todos os niimeros estdo expressos de acordo com a notagéo
40.000.000 equivale a 1 x 107, 60.000.000 a 6 x 107, e assim por

Fases de crescimgpig

do de crescimento exponencial. O tempo de geracao g da
populagéo celular é calculado como /i, onde t correspon-
de as horas ou minutos de crescimento exponencial. As-
sim, a partir do conhecimento dos niimeros inicial e final
de células em uma populagdo em crescimento exponencial
é possivel calcular 7 e, a partir de # e do conhecimento de
t, o tempo de geracdo g.

Para expressar a equac¢do N = N2" em termos de 7, as
seguintes transformagdes sao necessdrias:

N = Ng2"
log N = log Ny+nlog2
log N-log N, = nlog?2
log N —log N, log N - log N,

log 2

0,301
= 3,3 (log N —log Ny)

Com 71 expresso em termos de quantidades prontamen-
te mensuraveis, N e N, os tempos de geragdo podem ser
calculados. Para exemplificar como o célculo ¢ efetuado,
utilizamos os dados reais do grafico inferior, ilustrado na
Figura 6.7. O tempo de geragio de 2 h, neste caso determi-
nado diretamente a partir do gréfico, pode também ser
derivado dos dados de N = 10%, N, =5 x 107 e + = 2. Assim,

1 =33 [log 10° - log (5 x 109)] = 3,3(8 - 7,69)
=3,3(0,301) = 1

Com isso, o tempo de geragao t/n =2/1=2h. O tempo
de geragdo g também pode ser calculado a partir da incli-
nacdo da reta obtida no gréfico semilogaritmico de cresci-
mento exponencial, onde a inclinagao = 0,301/g.

Qutro indice relacionado a taxa de crescimento corres-
ponde a constante de taxa de crescimento, k. Essa constante de
taxa de crescimento pode ser calculada como k= ﬂ;i =¥,
apresentando como unidade horas reciprocas (k). Enquan-
to o termo ¢ ¢ uma medida do fempo necessirio para uma
populagdo dobrar o niimero de células, k é uma medida do
ntimero de geragdes formadas, por unidade de tempo, de uma

cultura em crescimento exponencial.
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M Figura 6.8 Curva de crescimento tipica de uma populagéo bacteriana. Consu
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e 25 Segfes 6.5 8.6 para uma descrigo dos métodos de contagem empregados



